

## 非遗、国风元素助攻

## 宁波端午市场劲吹国潮风

端午近在眼前。今年端午季，一股强劲的国潮风席卷宁波端午消费市场，蕴含传统文化元素的商品和服务尤其受到追捧。

►超市货架上的端午礼盒。



## 1 传统习俗玩出新花样

端午粽消费方面，传统口味依旧热卖的同时，今年的新花样也层出不穷。尤其是在线上市场，更是不乏脑洞大开、跨界上新、口味升级的端午粽。

记者走访宁波华润万家、山姆会员店、盒马鲜生等多家超市看到，既有老宁波钟爱的箬壳碱水粽、肉粽、豆沙粽等传统口味，也有山珍菌菇粽、芝麻流心粽、黑松露云腿粽等新口味。价格方面，端午粽礼盒售价百元上下，其中百元以下的

占比不少。

“今年端午期间，端午粽整体保持平价，除了端午粽礼盒外，适合自吃的散装粽销量也不错。截至目前，粽子、咸蛋等端午应节商品销售提升明显，环比增长20%以上。”华润万家宁波地区有关负责人林女士表示。

在线上，年轻人更是把端午粽玩出了“新花样”。淘宝数据显示，截至5月31日，“00后”在淘宝近90天下单的粽子同比增长113%，其中“奇葩口味”尤其

受年轻人欢迎。今年端午季上线的新品中，辣条馅粽子、花胶馅粽子销量同比增长均超100%，还有一款利用发芽糙米手工制作的“健康粽”销量同比增长超300%。

“今年端午节，由于年轻消费者的大量涌入，不仅有跨界做粽子的新商家，传统商家也在推陈出新，即使是肉粽也会有不少贴合年轻人情绪的包装，希望抓住新的市场机会。”淘宝天猫食品生鲜行业相关负责人表示。

## 2 端午市场劲吹国潮风

随着回归传统节日成为主流趋势，宁波越来越多购物中心和商超百货正在围绕传统习俗衍生一系列颇具新意的线下互动。

宁波老外滩将于6月8日至10日在沿江区域启动“盛夏粽头戏”，将剧本杀、非遗体验与市集融为一体，市民可领取玩家文牒，参与茶韵谜题、唐诗知多少、棋高八斗、其有盗理等互动游戏。凭借通关印章，玩家还能亲自体验沐兰汤点雄黄、木刻年华、绳寄安

康等非遗项目。

此外，老外滩还将打造一场沉浸式大唐盛世·东市，还原部分唐东市风貌，来自“南洋”“波斯”等古代异国装扮的商贩齐聚于此。端午期间，市民可以到老外滩沉浸式体验唐朝的传统文化和生活方式。

鄞州天街将在6月8日至10日联动场内品牌推出端午节限定龙舟手作DIY、花样滑冰冠军表演、端午节限定香囊手作等活动；端午期间，银泰百货鄞州店与

江东店联合网游IP“逆水寒”开展江湖”粽”动员活动，游戏粉丝及古风爱好者们通过参与活动可获得官方周边产品。

宏泰广场6月8日至9日将推出射五毒、1v1趣味蹴鞠PK赛、非遗竹编DIY、养生锤DIY等活动。此外，在非遗市集上，市民还可现场体验非遗香道、非遗大漆、汉服体验、非遗绳编、非遗吹糖人、非遗打年糕、手工粽子等。

记者 史妮超 文/摄

## 天一阁南馆项目地块挂牌

宁波市资规局昨天挂出“海曙区月湖历史文化街区09地块”，定于6月27日9:00拍卖。

这个地块东至偃月街，南至大书院巷，西至长春路，北至马衙街（马衙河南侧）。也就是在月湖畔，天一阁的南侧。

地块用地性质为文化、餐饮、零售商业用地，总用地面积37538平方米，平均容积率0.82，分为5个子地块。该地块出让起始总价38450.99万元，折合楼面价约12500元/平方米。

按照出让要求，竞得人须依法承担街区历史文化保护责任，按规定对该项目地块内现状建筑物进行修缮，修缮方案须经住建、文保等部门同意后方可实施。

竞得人须在出让年期内自持本地块全部物业（按规定须移交政府相关部门的除外），不得转让，不得分割抵押。

另外，地块现状建筑物评估价值为75.4948万元。竞得人应于出让合同签订前，向宁波市财政局缴纳该评估价值款。

这个地块上要建什么项目？即目标打造成为“具有宁波辨识度的标志性文化地标”的天一阁南馆及周边配套设施项目。

天一阁南馆及周边配套设施项目，将以天一阁为核心，打造一南一北功能互补、内涵呼应的两大馆区，共同讲述书籍的“家国天下”，建设面向世界的“书香圣地”、探索创新融合的“文旅典范”、打造传播中华文化的“最佳窗口”。

记者 周科娜 通讯员 曾妍



位置示意图

## 镇海在全市率先推出《“轻微不罚”“首违免罚”回访问卷》

“我上午刚填完《‘轻微不罚’‘首违免罚’回访问卷》，执法人员下午就来现场讲解，反馈高效！太感谢了！”在回访一家“首违免罚”企业时，负责人通过扫描回访问卷二维码进行相关咨询，镇海区综合行政执法局贵驷中队收到反馈后，第一时间对当事人所提问题进行上门普法宣传，答疑解惑。

据悉，为不断提升行政执法质效，构建“预防为主、轻微不罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”的执法模式，贵驷中队在全市率先推出《“轻微不罚”“首

违免罚”回访问卷》，通过网络回访、上门服务等线上线下相结合方式，对辖区内收到《不予处罚决定书》《行政合规建议书》的企业、工地等开展回访工作。当事人只需扫描回访问卷二维码提交相关信息，反馈结果就能马上回到执法人员手中，网络回访不仅使企业需求更明了，更提升了执法质效。

“既方便企业反馈需求，又完善事后监管，做到执法服务精细化。”贵驷中队执法人员表示，首先，对辖区内在建工地发放回访问卷二维码。在收到各

企业反馈信息后，执法队对反馈结果进行分类处理，了解企业在生产经营中存在的共性和个性问题，邀请各行业主管部门，对有需求的企业提供全方位普法服务。

“即扫即服务的回访方式，是监管服务全域化的延伸，更是执法质效的有力提升。”贵驷中队执法人员表示，通过回访问卷开展事后回访，是执法质效提能升级最后一环。一方面，执法人员只需将问卷二维码发放给各企业，即可获得回访信息，回访覆盖面更广，覆盖速

度更快，做到监管服务全域化；另一方面，当事人只需扫描回访问卷二维码即可反馈各自需求和存在问题，反馈渠道更便捷，反馈结果更直观，能够第一时间为企业监管服务保障。

自开展回访问卷调查以来，贵驷中队回访问卷率达87.5%，后续将持续完善全链条式执法模式，做好辖区内企业的服务、监管、执法工作，在努力提升执法质效中做贡献。

记者 边城雨  
通讯员 林意然 竺筱寒 姜华峰